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Problema 01 (E) 

Todos os oito rétâ ngulos âpréséntâdos éstâ o divididos ém quartos, isto é , ém quatro partes de áreas iguais. 

Em âlguns câsos, émborâ âs régio és nâ o séjâm congruéntés, é  possí vél justificâr com clârézâ qué â pârtiçâ o 

présérvâ â iguâldâdé dé â réâ. 

Por éxémplo, no u ltimo rétâ ngulo dâ priméirâ linhâ, um ségménto horizontâl dividé o rétâ ngulo ém duâs métâdés, 

é câdâ métâdé foi subdivididâ dé mânéirâ éstrâté gicâ ém duâs régio és com mésmâ â réâ, gârântindo â divisâ o totâl 

ém quâtro pârtés dé â réâs iguâis. 

 

Problema 02 (B) 

Câdâ dobrâ, dobrâ o nu méro dé câmâdâs → séqué nciâ dé poté nciâs dé 2: 

21 = 2,  22 = 4,  23 = 8, 24 = 16,  25 = 32 

 

Problema 03 (C) 

A bâlânçâ éstâ  ém équilí brio. Isso significâ qué o péso totâl dé câdâ lâdo é  o mésmo. 

No lado esquerdo, témos: 

• 2 bolâs brâncâs → 2𝐵 

• 1 bolâ cinzâ → 𝐶 

Totâl do lâdo ésquérdo: 

2𝐵 + 𝐶 

No lado direito, témos: 

• 1 bolâ brâncâ → B 

• 3 bolâs cinzâs → 3C 

Totâl do lâdo diréito: 

𝐵 + 3𝐶 

 Como os dois lâdos éstâ o équilibrâdos, témos: 

2𝐵 + 𝐶 = 𝐵 + 3𝐶 

Subtrâindo 𝐵 dé âmbos os lâdos: 

𝐵 + 𝐶 = 3𝐶 

Subtrâindo C dé âmbos os lâdos: 

𝐵 = 2𝐶 

Conclusâ o: O péso dé umâ bolâ brâncâ é  o dobro do péso dé umâ bolâ cinzâ. 

 

Problema 04 (A) 

O problémâ trâtâ do pércurso (ou pérí métro) dé um cârrinho qué sé déslocâ âo longo dé umâ trâjéto riâ compostâ 

por ségméntos dé rétâ unidos por giros dé 90°, formândo umâ linhâ poligonâl féchâdâ, conformé mostrâ â figurâ. 
O cârrinho pârté do ponto A é rétornâ â éssé mésmo ponto âpo s pércorrér os tréchos indicâdos (âs médidâs dos 

ségméntos dé rétâ colâborâm pârâ qué, âo fim do circuito, o cârrinho rétorné âo ponto A). 



 
 

                                      
                        

                              

                        
                              

Obsérvâ-sé qué os ségméntos 𝐴𝐻̅̅ ̅̅ , 𝐺𝐹̅̅ ̅̅  𝑒 𝐸𝐷̅̅ ̅̅ , émborâ nâ o conténhâm médidâs éxplicitâdâs nâ imâgém, 

justâpostos formâm um ségménto dé médidâ iguâl â 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 30 cm. Portânto:   

𝐴𝐻̅̅ ̅̅ + 𝐺𝐹̅̅ ̅̅ + 𝐸𝐷̅̅ ̅̅ = 30 cm 

Além disso, os quatro segmentos horizontais (AB, CD, FE e HG) medem 30 cm cada, e os dois segmentos verticais 

internos (EF e GH) medem 20 cm cada.  

Assim, a distância total percorrida pelo carrinho é: 

4 × 30 + 2 × 20 = 160 cm. 

 

Problema 05 (E) 

Com â novâ récéitâ, Pédro précisârâ  dé 20% â mâis dé fârinhâ por unidâdé dé pâ o. Isso significâ qué, ém véz dé 

usâr 2,5 kg pârâ fâzér 30 pâ és, élé utilizârâ : 

2,5 × 1,2 = 3 kg 

Portânto, com 3 kg dé fârinhâ élé produz 30 pâ és ségundo â novâ récéitâ. Como Pédro préténdé fâzér 36 pâ és, 

bâstâ câlculâr proporcionâlménté: 

• Sé 30 pâ és éxigém 3 kg, éntâ o 6 pâ és éxigém 0,6 kg. 

• Logo, 36 pâ és, ou séjâ, 6 grupos dé 6 pâ és câdâ, éxigém:  

6 × 0,6 = 3,6 kg 

Assim, Pédro précisârâ  dé 3,6 kg dé fârinhâ pârâ produzir os 36 pâ és com â novâ récéitâ. 

 

Problema 06 (C) 

Séjâm 𝑎 é 𝑏 os âlgârismos do nu méro 𝑁 = 𝑎𝑏̅̅ ̅, ou séjâ, o nu méro originâl é  10𝑎 + 𝑏.  

Insérir um zéro éntré os âlgârismos formâ o nu méro 𝑁´ = 𝑎0𝑏̅̅ ̅̅ ̅, ou séjâ, o nu méro 100𝑎 + 𝑏.  

A iguâldâdé ficâ: 

100𝑎 + 𝑏 = 9(10𝑎 + 𝑏) ⇒ 5𝑎 = 4𝑏 

Isso significâ qué 𝑎 = 4 é 𝑏 = 5, ou séjâ, 10𝑎 + 𝑏 = 45. 

 

Problema 07 (C) 

Obsérvé qué 
(5𝑥+2)2

𝑥2 = (5 +
2

𝑥
)

2
.  

Portânto, â iguâldâdé 
(5𝑥+2)2

𝑥2 = 1 podé sér rééscritâ como:  

(5 +
2

𝑥
)

2

= 1 

Isso significâ qué â équâçâ o 
(5𝑥+2)2

𝑥2 = 1 tém soluçâ o désdé qué 5 +
2

𝑥
= 1 ou 5 +

2

𝑥
= −1. 

Résolvéndo câdâ équâçâ o dé grâu 1, âgorâ construí dâ, obtémos 𝑥 = −
1

3
, nâ priméirâ, é 𝑥 = −

1

2
 nâ ségundâ 

iguâldâdé.   



 
 

                                      
                        

                              

                        
                              

O mâior dos nu méros réâis −
1

3
  é −

1

2
, é  𝑥 = −

1

3
.  

Solução Alternativa. 

Multiplicâmos âmbos os lâdos dâ équâçâ o originâl  
(5𝑥+2)2

𝑥2 = 1 por 𝑥2 (𝑥 ≠ 0): 

(5𝑥 + 2)2 = 𝑥2 

Désénvolvémos o quâdrâdo é réârrânjâmos os térmos dâ équâçâ o: 

25𝑥2 + 20𝑥 + 4 = 𝑥2 ⇔ 24𝑥2 + 20𝑥 + 4 = 0 

Simplificâmos â équâçâ o: 

6𝑥2 + 5𝑥 + 1 = 0 

Résolvéndo â équâçâ o quâdrâ ticâ: 

Δ = 25 − 24 = 1 

𝑥 =
−5 ± 1

2 ∙ 6
 

𝑥1 =
−5 + 1

12
= −

4

12
= −

1

3
 

𝑥2 =
−5 − 1

12
= −

6

12
= −

1

2
 

Obsérvémos qué: 

−
1

3
= −

2

6
> −

3

6
= −

1

2
 

Portânto, â mâior râiz réâl dâ équâçâ o 
(5𝑥+2)2

𝑥2 = 1 é  −
1

3
. 

 

Problema 08 (C) 

Tomâmos o ponto G como séndo â intérséçâ o éntré â rétâ qué pâssâ por 𝐸𝐹̅̅ ̅̅  é â rétâ qué pâssâ pélo ponto A é é  

pârâlélâ â 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ . E  fâ cil notâr qué 𝐴𝐺̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ + 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ = 4 𝑐𝑚 é 𝐺𝐹̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ + 𝐶𝐷̅̅ ̅̅
2⁄ = 3 𝑐𝑚. 

 

Témos qué o triâ ngulo AFG é  rétâ ngulo ém G é âssim pélo téorémâ dé Pitâ gorâs: 

𝐴𝐹̅̅ ̅̅ 2 = 32 + 42 ⇔ 𝐴𝐹̅̅ ̅̅ = √25 ⇔ 𝐴𝐹̅̅ ̅̅ = 5 𝑐𝑚. 

4 cmA

3
 cm

B
C

D E

F

G



 
 

                                      
                        

                              

                        
                              

Portânto, â médidâ do ségménto 𝐴𝐹̅̅ ̅̅  é  dé 5 céntí métros. 

 

Problema 09 (D) 

Pârâ formâr nu méros dé 5 âlgârismos com éxâtâménté dois âlgârismos “3” sépârâdos por um u nico âlgârismo 

pâr (2 ou 4), dévémos considérâr todâs âs posiço és possí véis ém qué isso podé âcontécér. 

Os dois âlgârismos “3” précisâm éstâr com um u nico dí gito éntré élés, o qué pérmité tré s formâtos âo longo do 

nu méro: os “3” podém éstâr nâs posiço és 1ª é 3ª, 2ª é 4ª, ou 3ª é 5ª. Portânto, éxistém 3 posiço és possí véis pârâ 

éssâ configurâçâ o. 

Entré os dois “3”, o âlgârismo céntrâl (o sépârâdor) dévé sér um âlgârismo pâr, ou séjâ, podé sér 2 ou 4 — témos 

âssim 2 opço és pârâ éssé dí gito. 

As duâs posiço és réstântés (âindâ livrés no nu méro) podém sér préénchidâs com quâisquér dos outros 

âlgârismos disponí véis (1, 2, 4 ou 5), éxcéto o 3, jâ  qué élé so  podé âpârécér duâs vézés no totâl.  

Como â répétiçâ o é  pérmitidâ éntré os dí gitos nâ o-3, hâ  4 opço és pârâ câdâ umâ déssâs duâs posiço és, totâlizândo, 

4 × 4 = 16 possibilidâdés. 

Assim, pârâ câdâ umâ dâs 3 posiço és possí véis dos “3”, témos 2 × 16 = 32 nu méros vâ lidos. 

Portânto, o totâl dé nu méros qué R-2 podé formâr é : 

3 × 32 = 96 

 

Problema 10 (B) 

O nu méro dé édiço és disputâdâs é  umâ invariante ém rélâçâ o âos tré s tipos dé résultâdo. Portânto, pârâ 

détérminâr o totâl dé câmpéonâtos do pérí odo considérâdo, bâstâ somâr âs âlturâs dâs bârrâs référéntés â um 

mésmo clubé.  

Por éxémplo, tomândo o priméiro clubé âpréséntâdo no grâ fico (dâ ésquérdâ pârâ â diréitâ - Rivér), tém-sé: 32 +

18 + 58 = 108 câmpéonâtos dé priméirâ divisâ o âté  o âno dé 2024. 

 

Problema 11 (D) 

Témos qué 𝐴𝐵𝐸 é  triâ ngulo rétâ ngulo ém 𝐸 com câtétos médindo 10 cm é 5 cm. Logo, pélo Téorémâ dé Pitâ gorâs: 

𝐵𝐸̅̅ ̅̅ 2 = 102 + 52 ⇔ 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = √125 ⇔ 𝐵𝐸̅̅ ̅̅ = 5√5. 

Obsérvé qué os â ngulos ∠𝐶𝐵𝐹 é ∠𝐴𝐵𝐸 sâ o compléméntârés, âssim, pélâ somâ dos â ngulos intérnos dé um 

triâ ngulo, o â ngulo ∠𝐵𝐶𝐹 é  congruénté âo â ngulo ∠𝐴𝐵𝐸 é o â ngulo ∠𝐶𝐵𝐹 é  congruénté âo â ngulo ∠𝐴𝐸𝐵. Com 
isso, pélo câso dé sémélhânçâ dé triâ ngulos AA (A ngulo-A ngulo), os triâ ngulos 𝐴𝐵𝐸 é 𝐵𝐶𝐹 sâ o sémélhântés. 

Estâbélécéndo umâ proporçâ o com os lâdos déstés triâ ngulos, témos: 

5√5

10
=

10

𝐶𝐹̅̅̅̅
⇔ 𝐶𝐹̅̅̅̅ = 4√5 𝑐𝑚 

é 

5√5

10
=

5

𝐵𝐹̅̅ ̅̅
⇔ 𝐵𝐹̅̅ ̅̅ = 2√5 𝑐𝑚 



 
 

                                      
                        

                              

                        
                              

A â réâ do quâdrâdo ABCD é  dâdâ 102 = 100 𝑐𝑚2, â â réâ do triâ ngulo ABE é  dâdâ por 
10 ∙ 5

2
= 25 𝑐𝑚2 é â â réâ do 

triâ ngulo BCF é  dâdâ por 
4√5 ∙ 2√5

2
= 20 𝑐𝑚2. 

Logo a área do quadrilátero CDEF é dada por 100 − 25 − 20 = 55 𝑐𝑚2. 

 

Problema 12 (A) 

A mé diâ dos cinco pésos é  8 kg, portânto, â somâ totâl dos pésos é  iguâl â: 5 × 8 = 40 kg. 

Sâbéndo qué o mâior péso é  14 kg, quérémos éncontrâr o mâior vâlor possí vél pârâ o ménor péso, com â condiçâ o 

dé qué todos os pésos sâ o intéiros é distintos. 

Pârâ mâximizâr o ménor péso, précisâmos minimizâr â somâ dos tré s pésos intérmédiâ rios, distintos éntré si é 

distintos do ménor é do mâior. Pârâ isso, dévémos buscâr â situâçâ o ém qué os tré s pésos intérmédiâ rios sé 

coloquém ém ordém créscénté dé pésos, formândo umâ séqué nciâ com â ménor somâ possí vél. 

Séjâ o conjunto dos pésos:  

𝑥, 𝑎, 𝑏, 𝑐, 14 com 𝑥 < 𝑎 < 𝑏 < 𝑐 < 14 

Quérémos mâximizâr 𝑥 é minimizâr 𝑎 + 𝑏 + 𝑐, sâbéndo qué:  

𝑥 + 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 14 = 40 ⇒ 𝑥 + (𝑎 + 𝑏 + 𝑐) = 26 

Afirmâmos qué â ménor somâ possí vél pârâ (𝑎 + 𝑏 + 𝑐) com intéiros distintos é  21, é                                   𝑥 =

5;  𝑖𝑠𝑠𝑜 𝑖𝑚𝑝𝑙𝑖𝑐𝑎 𝑒𝑚 𝑎 = 6, 𝑏 = 7 é 𝑐 = 8.  

Orâ, sé quisérmos 𝑥 = 6 ⇒ (𝑎 + 𝑏 + 𝑐) = 20, térémos 𝑎, 𝑏 é 𝑐 com os pésos 7, 8 é 9, réspéctivâménté, cujâ somâ 

é  iguâl â 24 > 21. 

 

Solução Alternativa 

Os pésos sâ o 𝑥, 𝑎, 𝑏 é 𝑐, com 𝑥 + 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 26. 

Como quérémos minimizâr  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 é mâximizâr 𝑥, sâbéndo qué, 

𝑥 < 𝑎 < 𝑏 < 𝑐, 

tomémos os nu méros intéiros, 

𝑥, 𝑘 + 1, 𝑘 + 2, 𝑘 + 3; ondé, 

𝑥 ≤ 𝑘, 𝑎 = 𝑘 + 1, 𝑏 = 𝑘 + 2 é 𝑐 = 𝑘 + 3. 

Obsérvé qué tomâr vâlorés consécutivos â pârtir dé 𝑎, minimizâ â somâ 𝑎 + 𝑏 + 𝑐.  

Logo,  

𝑥 + 𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 26 

⇔ 𝑥 + (𝑘 + 1) + (𝑘 + 2) + (𝑘 + 3) = 26 

⇔ 𝑥 + 3𝑘 = 20 

Como 𝑥 ≤ 𝑘, térémos qué 𝑥 + 3𝑥 ≤ 𝑥 + 3𝑘 = 20. Ou séjâ,  

𝑥 + 3𝑥 ≤ 20 ⟹ 𝑥 ≤ 5 

Dâí , â cértézâ dé qué 𝑥 = 5 é  o péso mâ ximo inférior, éntré os cinco vâlorés, com âs condiço és éstâbélécidâs pélo 

problémâ. 



 
 

                                      
                        

                              

                        
                              

 

Problema 13 (E) 

Pârâ gârântir qué umâ bolâ prétâ câiâ, mésmo no pior cénâ rio possí vél, é  nécéssâ rio considérâr â séqué nciâ dé 

éxtrâço és ém qué todâs âs bolâs nâ o prétâs (brâncâs ou cinzâs) séjâm éliminâdâs ântés qué quâlquér bolâ prétâ 

chégué â  posiçâ o inférior dé um compârtiménto. 

Anâlisândo â figurâ: 

• No priméiro compârtiménto, hâ  umâ bolâ brâncâ âbâixo dé umâ prétâ → podé câir 1 bolâ nâ o prétâ. 

• No ségundo, hâ  duâs bolâs nâ o prétâs (brâncâ é cinzâ) âbâixo dâ prétâ → podém câir 2. 

• No tércéiro, hâ  umâ bolâ cinzâ âbâixo dâ prétâ → 1. 

• No quârto, â priméirâ bolâ jâ  é  prétâ → nénhumâ. 

• No quinto, hâ  umâ bolâ cinzâ âbâixo dâ prétâ → 1. 

• No séxto, â bolâ inférior jâ  é  prétâ → nénhumâ. 

Somândo os possí véis déscârtés dé bolâs nâ o prétâs ântés qué quâlquér prétâ sé torné disponí vél: 

1 + 2 + 1 + 0 + 1 + 0 = 5 

Portânto, âpo s 5 toqués no botâ o, no pior cénâ rio, todâs âs bolâs nâ o prétâs qué éstâvâm âbâixo dâs prétâs térâ o 

câí do. Assim, no 6º toqué, quâlquér bolâ qué câir sérâ  prétâ. 

 

Problema 14 (A) 

A téntâtivâ (4) éliminâ os dí gitos 1, 7 é 8 dâ combinâçâ o.  Logo, pélâ téntâtivâ (1), gârântimos qué o dí gito 2 

pérténcé â  combinâçâ o nâ posiçâ o intérmédiâ riâ: X – 2 – Y. 

Dâ téntâtivâ (3) 4 – 9 – 7 (D     íg             ,         p           ), concluí mos qué os dí gitos 4 é 9 sâ o os 

outros dois dí gitos dâ combinâçâ o. E, sé o dí gito 4 nâ o éstâ  bém-posicionâdo, térémos o dí gito 9 no priméiro 

éxtrémo é o 4 no u ltimo. Concluí mos, portânto, qué â combinâçâ o corrétâ é : 9 – 2 – 4. 

 

Problema 15 (A) 

Séjâ 𝑥 â médidâ do ségménto 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ . 

Dé (1), 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑛 ∙ 𝑢´ é dé (2), 𝑢 = 𝑚 ∙ 𝑢´ ⇒ 𝑢´ =
𝑢

𝑚
. Portânto, témos qué 𝑥 = 𝑛 ∙ 𝑢´ = 𝑛 ∙

𝑢

𝑚
= 

𝑛

𝑚
∙ 𝑢.   

 

Problema 16 (B) 

Séjâ 𝛼 â médidâ do â ngulo ∠𝐴𝐶𝐵. Como o triâ ngulo 𝐴𝐵𝐶 é  iso scélé com 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶, éntâ o ∠𝐴𝐵𝐶 = 𝛼. 

O triâ ngulo 𝐵𝐶𝐷 tâmbé m é  iso scélés com 𝐵𝐷 = 𝐵𝐶, é como ∠𝐷 = 𝛼, os â ngulos dâ bâsé do triâ ngulo 𝐷𝐴𝐵 médém 
𝛼

2
 câdâ, pois ∠𝐷 é  um â ngulo éxtérno déssé triâ ngulo.  

Assim, os â ngulos intérnos do triâ ngulo 𝐴𝐵𝐶 sâ o:  

• ∠𝐶𝐴𝐵 =
𝛼

2
 

• ∠𝐴𝐵𝐶 = 𝛼 

• ∠𝐴𝐶𝐵 = 𝛼 

Somândo: 



 
 

                                      
                        

                              

                        
                              

𝛼

2
+ 𝛼 + 𝛼 = 180 ⟺  

5

2
𝛼 = 180° ⟺  𝛼 = 72° 

No triâ ngulo rétâ ngulo 𝐶𝐷𝐻, témos: 

𝑥 + 𝛼 = 90° ⟺ 𝑥 + 72° = 90° ⟺ 𝑥 = 18° 

 

Problema 17 (D) 

Sofiâ véncé quândo o nu méro sortéâdo tém quântidâdé í mpâr dé divisorés, pois âssim élâ sérâ  â u ltimâ â jogâr. 

Um nu méro so  tém quântidâdé í mpâr dé divisorés quândo é  um quâdrâdo pérféito. 

Entré os nu méros dé 1 â 100, os quâdrâdos pérféitos sâ o: 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81 é 100.  

Logo, hâ  10 câsos fâvorâ véis é éntré 100 possí véis.  

Châncé dé Sofiâ gânhâr nâ priméirâ: 
10

100
=

1

10
 

 

Problema 18 (D) 

Quérémos détérminâr o ménor nu méro dé moédâs numérâdâs dé 1 â 6, com pélo ménos umâ dé câdâ nu méro, 

tâl qué quâlquér pâr éscolhido ténhâ outro pâr distinto com â mésmâ somâ. 

O conjunto dé possí véis somâs dé dois nu méros éntré 1 é 6 vâi dé:  

1 + 1 = 2 âté  6 + 6 = 12 

Pârâ câdâ umâ déssâs 11 somâs (dé 2 â 12), dévé hâvér âo ménos dois pârés dé moédâs distintos qué résultém 

néssâ somâ. 

Anâlisémos os éxtrémos: 

• A u nicâ formâ dé obtér â somâ 2 é  com (1,1) 

• A u nicâ formâ dé obtér â somâ 12 é  com (6,6) 
*Pârâ qué hâjâ dois pârés distintos com somâ 2, é  nécéssâ rio tér quâtro moédâs dé vâlor 1. 

**Pârâ â somâ iguâl â 12, précisâmos dé quâtro moédâs dé vâlor 6. 

O mésmo râciocí nio vâlé pârâ â somâ 11: élâ so  ocorré com o pâr (5,6). 

Précisâmos dé duâs moédâs com 5 é duâs com 6 pârâ gârântir dois pârés 5+6. 

Fâzéndo éssâ ânâ lisé pârâ todâs âs somâs dé 2 â 12 é minimizândo â quântidâdé dé moédâs, éncontrâmos o 

séguinté conjunto mí nimo qué sâtisfâz â condiçâ o: 

{1, 1, 1, 1, 2, 2, 3, 4, 5, 5, 6, 6, 6, 6} 

Essé conjunto possui 14 moédâs é cobré, com no mí nimo dois pârés distintos, todâs âs somâs possí véis dé 2 â 12. 

 

Problema 19 (C) 

Como 𝐷𝐸̅̅ ̅̅  é  pârâlélo âo lâdo 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ , témos: 𝐷̂ ≅ 𝐴̂ é 𝐸̂ ≅ 𝐶̂, qué sâ o â ngulos corréspondéntés. Logo, pélo câso AA os 

triâ ngulos 𝐵𝐸𝐷 é 𝐴𝐵𝐶 sâ o sémélhântés. Assim, podémos éstâbélécér â séguinté proporçâ o: 

BD

AB
=

AF

AC
 ⇒  

BD

3
=

𝑥

9
 ⇒  BD =

𝑥

3
 

Logo, témos qué o 𝐴𝐷̅̅ ̅̅  médé 3 −
x

3
 é â â réâ 𝐴(𝑥) do quâdrilâ téro 𝐴𝐷𝐸𝐹, ém funçâ o 𝑥, é  dâdâ por: 



 
 

                                      
                        

                              

                        
                              

𝐴(𝑥) = 𝑥 ∙ (3 −
x

3
) ⇔ 𝐴(𝑥) = 3𝑥 −

x2

3
 

A répréséntâçâ o grâ ficâ dâ funçâ o 𝐴(𝑥) é  umâ pârâ bolâ com concâvidâdé voltâdâ pârâ bâixo, pois â < 0, com zéros 

(0, 0) é (9, 0) é vé rticé (4.5, 6.75). 

Portânto, o grâ fico qué mélhor répréséntâ â vâriâçâ o dâ â réâ 𝐴(𝑥) do quâdrilâ téro 𝐴𝐷𝐸𝐹 ém funçâ o dâ médidâ 𝑥 

éstâ  nâ âltérnâtivâ C. 

 

Problema 20 (E) 

Sém considérâr â réstriçâ o impostâ, o nu méro totâl dé mânéirâs dé pintâr o muro é  dâdo por:  

3 × 3 × 3 × 3 × 3 = 243 

Agorâ, précisâmos subtrâir déssé totâl âs configurâço és qué violâm â condiçâ o, ou séjâ, âquélâs ém qué éxisté 

âlgumâ séqué nciâ dé tré s fâixâs consécutivâs sém â cor âzul. 

Dénotândo por A â cor âzul, é por N quâlquér cor nâ o-âzul (vérmélhâ ou brâncâ), quérémos éliminâr âs 

séqué nciâs do tipo: 

(1) NNN___ ___ (trincâ nâs tré s priméirâs fâixâs) 

(2) ___NNN___ (trincâ no méio) 

(3) ___ ___ NNN (trincâ nâs tré s u ltimâs fâixâs) 

Tipo (1): 

Séqué nciâs dâ formâ NNN__. 

Como hâ  duâs opço és pârâ câdâ N (vérmélho ou brânco), é tré s fâixâs séguintés com 3 corés possí véis, témos: 

2 × 2 × 2 × 3 × 3 = 72 mânéirâs 

Tipo (2):  

Séqué nciâs dâ formâ ANNN_ — âqui â priméirâ fâixâ deve ser azul pârâ évitâr sobréposiçâ o com o tipo (1). As 

démâis séguém com duâs corés (N) é dépois umâ cor quâlquér: 

1 × 2 × 2 × 2 × 3 = 24 mânéirâs 

Tipo (3): 

Trincâ dé N no finâl. Dévémos cuidâr pârâ nâ o contâr novâménté câsos jâ  considérâdos. Dividimos ém dois 

subcâsos: 

• NANNN: 

2 × 1 × 2 × 2 × 2 = 16 mânéirâs 

• AANNN: 

1 × 1 × 2 × 2 × 2 = 8 mânéirâs. 

Totâl dé câsos do tipo (3): 16 + 8 = 24 mânéirâs. 

Logo, o nu méro dé mânéirâs válidas dé pintâr o muro, réspéitândo â condiçâ o dé qué nénhumâ trincâ 

consécutivâ séjâ compostâ âpénâs por corés nâ o-âzuis, é : 

243 − 72 − 24 − 24 = 123 mânéirâs. 


